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1993 május 19-én megalapította a Partiumi és Bánsági Műemlékvédő és Emlékhely 
Bizottságot – néhány éve Társaságként működik –, amelyet azóta is nagy szakmai hoz-
záértéssel, a tagság megelégedésével vezet. A PBMET keretében, 1994 óta kiadják felelős 
szerkesztősége mellett a Partium című honismereti lapot. Három évvel később elinditója 
volt a Partiumi Füzetek helytörténeti könyvsorozatnak, amelynek azóta is szerkesztője és 
menedzsere. Ezidáig több mint száz kötetet jelentettek meg.

Nagyon jó és gyümölcsöző kapcsolatokat ápol a hazai és a  magyarországi műemlékvé-
dő, néprajzi társaságokkal, felsorolni is nehéz volna őket, akárcsak azokat a kiadványokat, 
ismeretterjesztő és szakkönyveket, amelyeket ezidáig írt vagy szerkesztett. Ezek mellett 
számos cikke, tanulmánya jelent meg a hazai és a külföldi sajtóban a helytörténet, műem-
lékleírás, turisztika, népismeret tárgykörében. Munkásságát számos díjjal, kitüntetéssel, 
emlékéremmel ismerték el.

Közéletünk fáradhatatlan, lelkes tagjaként saját egészségét sem kímélve, olyan sikerek-
ben gazdag, eredményes munkásságot fejtett és fejt ki, amelyre csak a kivételesen elhivatott 
emberek képesek. Ennek elismeréseként nyújtjuk át számára az Ezüstfenyő Díjat.

Péter I. Zoltán

A természet csodái

A „szürke barát” avagy fordult a kocka
Az Év Ásványa, a galenit

A Magyarhoni Földtani Társulat (MFT) 2015-ben indította el Az Év Ásványa programot 
a földtudományok és azon belül az ásványok népszerűsítése érdekében. 2018-ban az MFT 
Ásványtan-Geokémiai Szakosztályának vezetősége által jelölt három ásvány, a galenit, a 
kősó és az olivin közül az internetes, illetve a múzeumokban és ásványbörzéken történt 
szavazás eredményeként első alkalommal nyert ércásvány, a galenit. Fordult a kocka, hi-
szen a tavalyi nyertes színpompás fl uorit leggyakoribb kristályformája éppúgy a kocka volt, 
mint az ólomszürke galenité.

A galenit elnevezése ókori, latin eredetű. Plinius a galena szót használta az ólomtar-
talmú ércekre, illetve az olvasztásuk után visszamaradó salakra. A mai angolban is e szó 
jelöli a galenitet, egykor más, az ásvány megjelenésére vagy felhasználására utaló elneve-
zések is használatosak voltak potter’s ore (fazekasérc), németül a Bleiglanz (magyarítva: 
ólomfény), vagy Glasurerz (mázérc). A galenit névalakot csak az 1840-es években hasz-
nálták először. Benkő Ferenc 1786-os első magyar nyelvű ásványtani könyvében az ólom 
feketeón, ásványai közt a galenit mint fényesónértz szerepel. Az ólom és ón szavak csak a 
XIX. században különültek el, de egyes nyelvterületeken még ma sem különböztetik meg 
a két nevet.

A galenit az ólom legfontosabb forrása, vagyis ércásvány, tehát olyan ásvány, amelyből 
gazdaságosan fém nyerhető ki. Az ólmot számos formában hasznosítja az ember, ezért lehet 
a galenit a „szürke barát”. Kémiai összetétele ólom(II)-szulfi d (PbS), ólomtartalma 86,6%. 
Képletében ugyan nem szerepel az ezüst (Ag), de olykor akár 1–2%-nyit is tartalmazhat be-
lőle, ezért az ilyen galenit bányászata és feldolgozása az ezüsttartalom miatt igazán jelentős. 
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Hosszú időn keresztül az ezüsttartalmú galenitet valójában ezüstércként hasznosították, és 
az ólom, illetve az ezüstkinyerés közben képződött ólom-oxid csak melléktermék volt. Az 
ezüst mellett, a képződési körülményektől függően, a galenit egyéb elemeket is tartalmaz-
hat, pl.: bizmut (Bi), kadmium (Cd), cink (Zn), réz (Cu), vas (Fe), arzén (As), antimon (Sb), 
szelén (Se), az ólom illetve a kén helyettesítőjeként és/vagy a galenittel még mikroszkóppal 
sem kimutatható méretben elegyedő ásványok összetevőjeként.

A galenit a szabályos (köbös) kristályrendszerben kristályosodik, éppúgy, mint a tavalyi 
nyertes fl uorit, vagy éppen az idei egyik vesztes kősó. Utóbbihoz nemcsak külsőleg, de bel-
sőleg is hasonlít, ugyanis a galenit kristályrácsa kősó típusú, vagyis benne az ólom- és ké-
natomok a tér mindhárom irányában szabályosan váltakozva helyezkednek el. Így minden 
ólom-, illetve kénatomot 6–6 kén-, illetve ólomatom vesz körül oktaéderes elrendezésben. 
Kristályai leggyakrabban kocka vagy oktaéder alakúak, illetve ezek kombinációi. Szép 
kristályai üregekben fenn-nőve, vagy karbonátásványokban benn-nőve fi gyelhetőek meg, 
általában azonban telérekben, erekben, vaskos, fi nomszemcsés tömegekben vagy hintet-
ten, fészkekben fordul elő. Világosabb-sötétebb ólomszürke színű, friss hasadási felületén 
élénk fémes fényű, de olykor fénytelen vagy szürkésfekete oxidációs réteg fedi. Átlátszatlan 
(opak) ásvány. Karcszíne és pora fekete. Savakban könnyen oldódik. 

Kitűnően hasad három egymásra merőleges irányban, kocka alakú hasadási idomokat 
szolgáltatva. Keménysége a Mohs-féle skálán 2,5-ös, azaz körömmel nehezen, tűvel köny-
nyen karcolható. A már említett tulajdonságai mellett könnyen felismerhető jellegzetessé-
ge, hogy „nehéznek” érezzük, hiszen sűrűsége 7,6 g/cm3. Kémiai összetételének köszönhe-
tőek az ólomféméhez hasonló tulajdonságai, az ólomszürke szín, fémes fény, puhaság, nagy 
sűrűség, viszonylag alacsony olvadáspont.

A galenit többféle földtani környezetben képződik. Hidrotermás (forróvizes) színesfém- 
(Pb-Zn-Cu-) ércesedések teléreiben, magmás és karbonátos kőzetek érintkezésén képző-
dött metaszomatikus, szkarnos ércesedésekben is előfordul, de a gazdaságilag legfonto-
sabb telepei karbonátos kőzetekben képződtek alacsony hőmérsékletű oldatokból. A gale-
nit gyakori kísérő ásványai a szfalerit, kalkopirit, pirit, fakóércek, a kvarc, kalcit, sziderit, 
barit, fl uorit és agyagásványok. Mállásából az érctelepek felszín közeli oxidációs zónájában 
cerusszit, anglezit, piromorfi t, mimetezit és egyéb másodlagos ólomásványok keletkeznek. 
E gyakran feltűnő színű és/vagy erős fényű ásványok megjelenése a mélyben rejtőzködő 
galenites érctelepre utalhat.

Tóth Mike a történelmi Magyarország ásványait áttekintő 1882-es könyvében a szá-
mos erdélyi és felvidéki galenitelőfordulás mellett a mai országterületről (Nagy)Börzsöny, 
Recsk, Parádfürdő lelőhelyeit említi, és a Gyöngyösoroszi Aranybányabérc 3 m vastagságú-
nak mondott kalkopirites telérjéről azt írja, hogy abban a „galenit nagy fészkekben fordul 
elő”. A későbbi kiadású Magyarország ásványai című könyvekben (Koch 1966, Szakáll et al. 
2016) a jelentősebb, egykor bányászott hazai előfordulások (Mátraszentimre, Gyöngyöso-
roszi, Nagybörzsöny, Recsk, Rudabánya, Pátka és Szabadbattyán) mellett az ásványtani 
érdekességet, ércindikációt jelentő lelőhelyek galenitjeit is bemutatják, így egyebek között 
Bakonya, Balatonfüred, Bercel, Erdősmecske, Felsőcsatár, Gánt, Gyöngyössolymos, Kom-
ló, Kővágószőlős, Litér, Lovas, Martonyi, Mályinka, Nagyvisnyó, Parádsasvár, Sirok (Dar-
nó-hegy), Somoskőújfalu (Karancs-hegy), Telkibánya,Tornaszentandrás leleteit.

Az utóbbi évtizedekben a hazai gyűjteményekbe leginkább Mátraszentimre és Gyön-
gyösoroszi, a bulgáriai Madan, a romániai Herzsabánya, Turc és Kapnik, a csehországi 
Příbram, az oroszországi Dalnyegorszk bányáiból kerültek több cm-t is elérő látványos 
kristályok.
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Leghíresebb egykori európai lelőhelyei Görögország (Laurion), Olaszország (Szardínia), 
Spanyolország (Rio Tinto, Linares, Cartagena), Anglia (Wales, Derbyshire, Cornwall) és 
Németország (Freiberg, Clausthal) bányái voltak. Gazdaságilag is jelentős ólomérc- (gale-

nit-) kitermelés folyik Kínában, Auszt-
ráliában, az USA-ban, Peruban, Mexi-
kóban, Oroszországban és Indiában. Az 
USA-ban számos lelőhelyen bányász-
szák, így nem meglepő, hogy Missouri 
és Wisconsin államok állami ásványa a 
galenit, de Kansas és Illinois államok-
ban is van Galena nevű település, emlé-
keztetve az érc egykori bányászatára. A 
brit koronához tartozó Man sziget Great 
Laxey Mine nevű bányájából ismert a 
legnagyobb méretű (25×25×25cm-es) 
dokumentált galenitkristály.

A galenit egyik legkorábbi ismert fel-
használása az ókori egyiptomi szépítke-
zéshez kapcsolódik, amikor más sötét 
ásványokhoz (pl. antimonithoz) hason-
lóan porítva és különféle adalékokkal 

összekeverve szempillafestésre és szemkontúrozásra használták. A rádiózás hőskorára, az 
1920-as évekre datálódik az egyik legérdekesebb alkalmazása, amikor félvezető kristály-
ként egyenirányító gyanánt építették be a kristálydetektoros rádiókba.

Ugyan a galenit az ezüstnek köszönheti bányászati karrierjének kezdetét, de igazi jelen-
tőségét mégis mint a legfontosabb ólomérc nyerte el. Viszonylag könnyű megolvasztani 
(olvadáspontja 1118 °C), így valószínűleg az ólom az egyik legelső fém, amelyet vegyületéből 
nyertek ki. A galenit pörköléssel ólom-oxiddá alakítható, majd szénnel fémólommá redu-
kálható. Az ólom ezüstös-kékes szürke színű, lágy, könnyen megmunkálható, korrózióálló 
nehézfém, amelyet már az ókorban is ismertek. A görögök és a rómaiak is igen hatékonyan 
nyerték ki az ezüstöt a galenitből, a visszamaradó nagy mennyiségű ólmot pedig széles 
körben hasznosították. Gyöngyöt, hálónehezéket, parittyalövedéket, szobrot, feliratos le-
mezt, edényeket készítettek belőle, vagy éppen pecsétet, a közelmúltig használt ólomzár 
avagy plomba ősét. A papíron nyomot hagyó ólomvesszőt írásra, rajzolásra használták, 
innen ered a ceruza német Bleistift  neve, a ceruzában pedig az ólom-oxid (ólomfehér) la-
tin neve (cerussa) rejlik. A rómaiaktól származik az ólom tudományos neve, a plumbum 
(vegyjele Pb). A rómaiak készítettek először ólom vízvezetékcsöveket, erre vezethető visz-
sza az angol nyelvben a vízvezeték-szerelő plumber elnevezése is. Nekik köszönhető az a 
felismerés is, hogy az ólomedényekben tárolt savanyú bor megédesedik, mert „ólomcukor” 
(ólom-acetát) képződik. 

A középkorban készítettek belőle pénzérméket, súlyokat, festéket, kerámiamázat, 
ólomfi gurákat, az alkimisták pedig aranyat is próbáltak belőle előállítani. De ólomból ké-
szültek a puskalövedékek és a betűfém ötvözetének is fő összetevője volt. 

A magyar népi kultúrában is találkozhatunk az ólommal: abból készült használati (gu-
zsalytű, orsó- és hálónehezék ) vagy díszítő (ólomberakás díszítés faragott fatárgyakon) 
elemek formájában, ólom-oxid festékként a kerámiák (Korond, Hódmezővásárhely) má-
zában. A Luca-napi ünnepi kívánságok között is szerepel az ólom: „Vas legyen fazékjok, 

Galenit a romániai Herzsabányáról
(Jánosi Melinda felvétele)
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Cin legyen tányérjok, Ólom legyen kanalok…”, vagyis lehessenek erős, tartós – és drága 
– fémből az evőeszközök. Az ősi eredetű ólomöntés is fontos kelléke volt a Luca-napi, illetve 
szilveszteri népies sorsvetésnek, amikor a forró ólmot vízbe öntve a kialakuló formából 
jósoltak.

Az ólom szó a különféle összetételeiben mindenki számára ismerősen cseng és utal an-
nak tulajdonságaira vagy éppen felhasználására: ólomszürke, ólomfehér, ólomsúly, ólom-
láb, ólomkristály, ólomkatona vagy az egykor ólommérgezés kezelésére használt ólomvirág 
(Plumbago auriculata).

A középkorban a fémeket, a hét napjait és a bolygókat szorosan szimbólumrendszerbe 
kapcsolták: hasonló neveket és hasonló jelképeket kaptak. A nehéz ólmot az égen lassan 
mozgó Szaturnusszal hozták összefüggésbe. A régebbi angol saturnism, illetve a magyar 
orvosi szaknyelv szaturnizmus szava az ólommérgezés szinonimája. 

Az ólmot és vegyületeit ma is széles körben hasznosítják: ólomból készült tárgyak, löve-
dékek, vegyipari berendezések, ólomakkumulátorok, ólomtartalmú ötvözetek, forrasza-
nyagok, ólom-oxid festékek (mínium), kerámia mázak, üvegek (ólomkristály) előállításá-
hoz, építkezéseknél, röntgen- és radioaktív sugárzástól védő eszközök, mellények, pajzsok 
készítéséhez. Az energiaiparban ólomszarkofágokkal tartják kordában az atomerőművek 
urán fűtőelemeinek sugárzását. Sokáig az üzemanyagba keverték az ólom-tetraetilt kopo-
gásgátló adalékként, de az iparilag fejlettebb országokban már csak ólommentes benzint 
tankolhatunk.

Az ólom felhasználása azonban visszaszorulóban van, hiszen a galenitben, a „szürke ba-
rát”-ban rejlő fémnek van egy barátságtalan oldala is. Az ólom a periódusos rendszer leg-
nagyobb rendszámú (82) stabil eleme. Nehézfém, mérgező (toxikus) elem, amely a légzés 
és/vagy a táplálkozás révén bejutva felhalmozódik a szervezetben, és kiszorít egyéb, létfon-
tosságú fémeket (vas, cink, kalcium), ezáltal sejtméregként viselkedik. A mérgezés tünetei 
és következményei az emésztő-, majd idegrendszeri és mozgásszervi elváltozások, végső 
esetben halál. Különösen veszélyes a fejlődésben lévő csecsemőkre és kisgyermekekre.

Az ókortól a késő középkorig édesítőszerként használt ólom-acetát, az ólom vízveze-
tékekből, edényekből, evőeszközökből kioldódó ólom, az ólomtartalmú kozmetikumok 
használata egykor súlyos megbetegedéseket okozott. Az ólommázzal dolgozó korondi 
és hódmezővásárhelyi fazekasok között is vizsgálták és egyértelműen kimutatták a máz 
festékanyagának őrlésekor belélegzett ólom-oxid por okozta ólommérgezést. Az ólmozott 
benzin égéstermékei az elmaradottabb országokban a mai napig komoly problémát okozó 
veszélyforrások. Ugyanígy megoldandó kihívást jelent az ólomakkumulátorok újrahasz-
nosítása és az egykori ólombányák és meddőhányóik ártalmatlanítása.

1952–1986 között Gyöngyösorosziban színesfémércek (Pb-Zn-Cu) bányászata és előké-
szítése folyt. A bányából kifolyó savas bányavízből és a természetes módon a felszínre ke-
rülő érces telérek mállásával a meddőhányókból, tározókból a talajba, patakvízbe bejutó 
nehézfémek az ólom és egyéb toxikus elemek magas szintjét okozták a mélyebben fekvő 
területeken. A bányavíz tisztítása 1984 óta folyamatosan zajlik.

A bányászkodás megszűnése idején, 1985-ben használt akkumulátorokat feldolgozó 
(HAF) üzem építését kezdték meg. Vélhetően a zárt és ellenőrzött rendszerű akkumulá-
tor-feldolgozó nem emelte volna már tovább a toxikus fémek szintjét, de a lakossági félelem 
miatti tiltakozás meghiúsította az üzem megnyitását. A félbemaradt építkezés befejezését 
funkcióváltással, turisztikai célú Európai Uniós pályázati támogatásból valósították meg, 
és 2014-től Ásványok Háza (http://matracsillaga.eu/) néven állandó – ásványokat, kőzete-
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ket, valamint bányászati és geológiai tárgyú rekvizitumokat bemutató – kiállítás várja a 
látogatókat.

A galenit, a 2019-es Év Ásványa lesz a főszereplője az idei ásványtani ismeretterjesz-
tő programoknak múzeumokban, ásványbörzéken és egyéb, földtudományokat is érintő 
rendezvényeken. Kövesse az eseményeket az Év Ásványa honlapján és facebook oldalán, 
legyen a vendégünk!

Jánosi Melinda

Az Év Kétéltűje, a foltos szalamandra
Életem első foltos szalamandrájával (Salamandra salamandra) vasúton találkoztam. Már-
mint ő ment vasúton, én pedig gyalogoltam. A meglepő találkozásra Lillafüred és Miskolc 
között került sor egy esős napon, amikor a kisvonat sínje között ballagtam lefelé akkor 
még apró gyermekeimmel, s egyszercsak Boglárka lányom ho-ho-ho! kiáltására lettem fi -
gyelmes. Oka is volt a meglepődésre, mert a kisvasúti sínen csodaszép állatka közlekedett 
fölfelé, mégpedig egy jól fejlett foltos szalamandra. Miután kellően megcsodáltuk, egy la-
pulevéllel óvatosan felemeltem, s a vasúti sínnél biztonságosabb helyre tettem. Azóta sem 
sok szalamandrával hozott össze a sorsom, annál gyakrabban találkoztam a hírivel, külö-
nösen a moldvai magyarok hiedelmeivel való ismerkedésem során.

Időközben sok mindent megtudtam erről az állatkáról, s mindig fájt a fogam rá, hogy 
házi állatseregletem egyik terráriumában közelebbről is tanulmányozhassam, amikor ez 
még nem volt törvénybe ütköző cselekedet. Olvastam róla, hogy – a gőtékkel együtt – a 
farkos kétéltűek rendjébe tartozik, tudtam, hogy csillogó fekete bőrét szabálytalan alakú, 
takaros citromsárga, ritkábban narancsvörös foltok díszítik, védelmét pedig olyan, a háta 
közepén sorakozó, mérgező váladékot termelő mirigyek szolgáltatják, ami természetes el-
lenségeinél, ha befalják, idegrángást, rosszullétet okozhat. De a szalamandrára fanyalodó 
róka, sün, vagy bármiféle emlősállat nem szólhat egy szót sem, mert a szalamandra rikító 
foltjaival jó előre fi gyelmezteti őket, hogy jobb lesz békén hagyni ezt a foltos állatot. De 

üzennek ezek a foltok a kíván-
csiskodó embergyereknek is, ha 

„csak simogatni” akarja, hogy ne 
tegye, s ha véletlenül mégis, utá-
na alaposan mossa le a kezét.

Rendkívül érdekesnek talál-
tam a szaporodásukat. Bár az 
akváriumaimban tartottam ele-
venszülő halakat, de kétéltűek 
esetében ez elég különös. Már az 
is, hogy a párzás és a megtermé-
kenyítés nem a vízben történik, 
mint a többi kétéltűnél. Ezt az 
aktust szalamandráék kimon-
dottan a szárazföldön művelik, 
s a megtermékenyített petéből a 

A foltos szalamandra (https://szeged.hu/hirek/26744/
a-foltos-szalamandra-az-ev-keteltuje-2019-ben)
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